

压迫、高速、整体、直接

# 曼诺出招，就是“狠”

本报记者 李志刚

巴西名帅曼诺，正式接手鲁能已经有50天左右的时间，2月2日，亚冠资格赛将上演，鲁能主场面对印度球队莫亨巴甘，届时他们会拿出什么样的表现？通过连续的观察，也许本报可以带领大家一窥曼诺的战术奥秘。

“不折不扣的战术大师”，这是曼诺在巴西得到的公认评价，可以说他是一位“战术控”，而其核心的内容就是“压迫”。在训练的时候，曼诺反复向鲁能球员灌输“压迫”的思想，他要求前锋线的球员，要时刻“逼迫”对方，无论对方是门将还是后卫在控球，都要坚定不移地这么做。“不能让对方从容向前传球，尤其是不能让他们通过中路向前轻易组织进攻”，曼诺认为，要把对手尽量往边路“赶”。

“压迫”的精髓在于“高速”，即在丢球后的第一时间，迅速完成压迫，不给对手留下哪怕一点机会和空间。记者注意到，在训练课上，鲁能球员的任何迟疑和延误，都会被曼诺大声呵斥。

“防守是全队的任务，而不单单是后卫或者后腰。”曼诺此前无论率领俱乐部球队还是巴西国家队，都十分看重“整体”的概念，来到鲁能同样如此。在曼诺看来，每一个人都是全队战术链条上的一个部分，没有任何人可以特殊。因此，在曼诺的队伍里，真正的核心永远是“战术”、是“整体”而不是哪一名或哪几名球员。

而在攻击的时候，曼诺强调“直接”，他要求进入前场30米区域之后，鲁能的球员一定要有侵略性，要敢于冒险，宁可失误也要“直接”，要大胆尝

试给对方致命打击。

至于曼诺的主力阵容，大家不妨看一下这个名单：门将王大雷；后卫赵明剑、吉尔、戴琳、郑铮；中场蒿俊闵、尤西雷、王永珀、蒙蒂略、塔尔德利；前锋杨旭。而针对不同的对手，刘彬彬、张文钊、金敬道等球员也会得到重用，当然，我们还不能忘记目前还没有完全恢复健康的“野牛”阿洛伊西奥。

▶即将开始的新赛季，曼诺带领下的鲁能会展现怎样的实力？亚冠资格赛赛前，鲁能主帅曼诺和中场核心蒙蒂略接受了本报记者采访。

本报记者 李志刚 摄



# 做好自己，前三依旧有戏

高速男篮今晚客战上海，球队吹响“冲三”号角

本报记者 刘伟

年关将至，高速男篮的2015-2016赛季常规赛也来到了尾声。30日，球队踏上了南下上海的列车，未来一周，球队将先后在客场挑战上海、广厦和八一，这波三连客的征途结束后，常规赛大幕落下，扑朔迷离的季后赛对阵也将最终出炉。在主场输给江苏之后，高速男篮常规赛冲击前三的形势变得异常凶险，但只要有机会在，球队还得拿出百分之百的努力。

惜败江苏之后，高速男篮联赛排名下滑一位，位列第四。这个排名是球队最不希望看到的，因为这很可能意味着高速男篮将在季后赛首轮遭遇苦主广东。从目前前六排位来看，广东队常规赛最后三个对手，分别是同曦、佛山和福建，对手实力非常一般。他们的常规赛最终战绩，极有可能定格在28胜10负。目前，四川以27胜8负位列第三，广东要想冲进前三，可能性微乎其微，考虑到山东同广厦还有一场直接对话，广东跌落到第六的可能也非常小，广东的最终排名，要么第四、要么第五。

在这种情况下，若要避开广东，留给高速男篮的现实选择只剩下力争第三，或者一路下滑到第六。因为第六名没有主场优势，只能算下策，力争前三则成为球队

的上上之选。做到这一点，高速男篮最后三场需要力争全胜。同上海、广厦的比赛，无疑是重中之重。

客战上海之所以重要，除了获胜能提高胜率，另外一点，这场胜利将直接关系到球队反超四川。在高速男篮客场挑战上海的同时，四川将在客场挑战江苏。目前江苏队已经取得八连胜，他们通往季后赛，只剩下剩余三场全胜这华山一条路。无路可退的江苏，势必会对四川全力阻击，从客胜山东来看，他们也具备这个实力。如果江苏阻击川军成功，高速男篮战胜上海，高速男篮将重新夺回第三。

客战上海，高速男篮的优势在于，对手已经无缘季后赛，且近况不佳。最近的四连客征途，上海仅仅获得了一场胜利。不过，上海队也有自己的优势，那就是主场战绩不俗，甚至不乏拿下广厦这样的硬骨头。

主场输给江苏，内线失去吴轲的高速男篮，已经露出了力不从心的一面，即便面对无欲无求的上海，一场恶战依然在所难免。值得一提的是，上一场与同曦的比赛，上海队主力控卫刘晓宇和大外援詹姆斯同时缺席，在单外援出战的情况下，他们还是在客场拿下了对手。有鉴于此，此番遭遇，高速男篮切不可再重蹈此前主场轻敌的覆辙。



客战上海，比斯利能否再显神威？ 本报记者 王鸿光 摄

## 曼诺： 不能轻视印度球队

本报记者 李志刚

在不少球迷看来，鲁能晋级亚冠小组赛的真正对手是澳大利亚阿德莱德联队，2月2日主场迎战的莫亨巴甘，不会对鲁能形成实质性的威胁。在接受采访时，鲁能主帅曼诺强调“绝对不能轻敌”，他说自己现在眼里只有这支印度对手，至于阿德莱德联队，过了莫亨巴甘这一关再提也不迟。

1月27日，印度莫亨巴甘队3:1击败新加坡淡滨尼流浪者，曼诺派出自己的助手到现场观看了这场比赛，并拿到了比赛的录像。“我们的准备工作还是比较充分的，我会给泰山队的球员讲解对手的情况，我会带领全队观看对手的录像剪辑。”曼诺认为莫亨巴甘来到济南会采取防守反击的战术，“对手的反击速度很快，这一点必须引起我们的高度重视。”至于有关“印度球队可能不适应济南的低温”等说法，曼诺说低温、寒冷对于两支球队来说是同样的，“寒冷不会帮助我们战胜对手，只有通过努力，我们才可能赢得胜利。”

最近一段时间，多名巴西球员“组团”来到中超，以至于巴西有些媒体哀叹“巴甲联赛快被掏空了”，曼诺很理解巴西媒体的上述说法，“但是从整体上来说，这是一种市场行为，我们必须尊重。中超联赛、中国足球将因此受益良多，对此我确信无疑。”

## 蒙蒂略： 吉尔是个好队友

本报记者 李志刚

最近一段时间，蒙蒂略状态十分出色，他已经成为鲁能的场上“指挥官”。说到状态，蒙蒂略说自己希望一直这么好下去，“竞技状态是一个延续性的话题，我现在已经准备好了，全队也是如此。我们会认真准备每一场比赛，在所有的比赛中都要展现出我们的能量。”

巴西现役国脚吉尔的加盟，让泰山主帅曼诺十分欣慰，蒙蒂略也强调“吉尔是个好队友”，“与前几年相比，中超各队现在的投入进一步加大，这里的比赛对抗性也随之更加激烈。吉尔，相信大家都十分了解，他是巴西最好的中后卫，他能够来中国、来鲁能，真是太好了。有这样水平的队友，每一个人都会非常开心。我跟吉尔认识得比较早，当年在巴西克鲁塞罗队，我俩还是队友，相互之间都非常了解，我确信吉尔会给鲁能带来很大的帮助。”

## 战旧主， 大神请归位

本报记者 刘伟

客战上海，比斯利同老东家再相逢。双方首回合交手，高速男篮主场大胜上海，比斯利拿下了33分14个篮板9次助攻的准三双数据，大放异彩。然而此一时，彼一时，最近几场联赛，比斯利状态有些下滑，高速男篮要想冲击前三，在老东家身上，大神需要及时归位。

主场输给江苏，比斯利的表现并不理想。第四节关键时刻，他一分未得，甚至还出现了一次致命的失误，这也成为高速男篮输球的一大诱因。在输给江苏之后，高速男篮冲击联赛前三变得困难起来，在这个节骨眼上，作为球队领袖，比斯利到了站出来帮助球队的时刻。

同比斯利状态波动相比，近期上海小外援普莱斯状态神勇，以他为单核客场拿下同曦的比赛，普莱斯更是砍下了39分9个篮板8次助攻的全面数据。本赛季普莱斯场均29.9分5.8个篮板4.5次助攻进账，在比斯利归位的同时，高速男篮还得在外线最大程度地限制普莱斯的发挥。